



烟台黄渤海新区潮水镇建设党建融合发展区,开展廉洁文化进乡村——

# 以文化人浸润乡村文明

“自从黄渤海新区潮水镇‘平畅和’党建融合发展区建起来后,不仅方便了村民办事,更改善了村风村貌,提升了村庄的凝聚力和向心力。”平畅李家村村干部田育岩告诉记者。

党建融合发展区是潮水镇推进服务下沉,解决群众“身边事”的新探索,集政府办公、便民服务、纠纷调解等功能于一体,旨在以党建文化为引领,推进乡村文化振兴,赋能基层治理。

走进“平畅和”党建融合发展区,便民服务大厅、综合管理中心、矛盾调解室、6点半夜校、农家书屋、教育服务室等应有尽有。区域内活动场所和设施的建立,也让村民们的业余文化生活丰富了起来。

“党建融合发展区为村民提供了一个边休闲娱乐边沟通的平台,一方面,一系列精美的‘文化大餐’丰富了群众的精神文化生活,为村民提供了丰富的文化滋养和精神动力;另一方面,融洽了邻里关系,随着大家交流越来越多,很多隔阂自然而然就

消除了。”田育岩告诉记者,特别是在矛盾调解室、“两代表一委员”等工作室的助力下,村“两委”积极协调,很多积怨已久的矛盾和历史遗留问题都得到了很好的解决。

群众文化丰富多彩、村容村貌整洁有序、孝老爱亲蔚然成风……一幅“公平、舒畅、和美”的新时代画卷正在“平畅和”党建融合发展区徐徐展开。

以文化人,浸润乡村文明。在葛家庄村,廉洁文化已然涵养出了清风正气。

“清正在德,廉洁在志”“水以清为贵,人以清为尊”……沿着葛家庄村漫步而行,一道亮丽的廉政风景线映入眼帘,清廉亭、清廉长廊、廉洁典范等廉洁元素清净明朗,“廉”味十足的文化景观、朗朗上口的廉政诗歌随处可见。

“好家规涵养好家风,好家风涵养文明乡风。我们通过这样的手绘艺术墙,打造多元化清廉文化景观带,以百姓通俗易懂的谚语等形式,真正将崇廉尚善的清廉文化融入百姓心里去。”葛家庄村党委书记书

记葛学东告诉记者。

通过廉洁文化的打造,村民们的话题也从拉家常转移到了党史中的廉洁人物身上,不仅影响了村民们的思想,也勾起了老一辈人的回忆,更传承了廉洁文化。

“一个很明显的变化是,村民们对村居环境更重视、更上心了,村容村貌也越变越好。”葛家庄村妇联主席葛德红说。

在接夼梁家庄村,越来越多的文化活动轮番登场,让这里的乡村振兴可感知、可触摸。时间回到9月23日,“庆丰收·促和美”烟台黄渤海新区首届乡村丰收嘉年华暨潮水镇第六个农民丰收节在这里举行,参观“黄河大集”农品丰收展、参加“乡村畅跑”亲子马拉松、品鉴“最美乡村厨娘”手艺、观看“艺术点亮乡村”暨“一村一场戏”惠民展演……一系列有农味、接地气的活动集中展现了“三农”发展的成就和农民生活的幸福图景。

此外,今年以来,接夼梁家庄村还先后开展了全民健身主题活动烟台黄渤海新区分会场活动、2023年九九重阳节活动等。而这些,也正是该村以“艺术+文旅”为主题的乡村振兴发展新图景的重要内容。接夼梁家庄村作为乡村振兴样板区,总体规划以“未来乡村+共同富裕”为主题定位,以生态山林为背景,规划构建精品果蔬高标农业、特色采摘休闲农业、村民幸福生活社区三大功能板块,打造未来乡村实验区。

“形式多样的文化活动,既可以丰富村民们的精神文化生活,也可以很好地引流,为我们打造未来乡村实验区打下很好的基础。”接夼梁家庄村第一书记马希鑫告诉记者。

以文化人、以文育人。无论是建设党建融合发展区,还是传承弘扬廉洁文化,亦或是开展丰富多彩的文化活动,目的都是文化滋养和文明培育,凝聚起的是强大的乡村振兴的文明力量。

YMG全媒体记者 刘洁  
通讯员 郭传义 王超 董倩倩

# 山前路家种粮致富“丰收记”

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 杜昕倩 潘少玉 摄影报道)“今年我们合作社收玉米和种小麦全部是机械化作业,打药用无人机,既提高了效率,又节省了人力和成本,比以前一家一户的种植方式好太多了。”近日,在招远市玲珑镇山前路家村的小麦田里,望着已经被雪盖上“棉被”的冬小麦,山前路家村党支部书记路瑞良充满信心地说:“民以食为天,食以粮为本。种粮明年肯定还会好收成。”

2021年,山前路家村成立了“振鹭”党支部领办合作社。合作社成立之初,路瑞良就和村委一班人仔细研究了产业的发展方向:村里集体经济薄弱,村民以种植农作物为主,靠天吃饭。由于地块分散,种植成本高收成低,不少土地成了无人管理的撂荒地。针对这一情况,路瑞良定下了合作社以种粮为主、机械化管理、

稳妥推进的产业发展之路。

合作社按照每亩550元/年的价格流转村民手中闲置土地,加上村里原有的集体用地,合作社就有300多亩土地的储备。然后,按照20万元的总股本,村集体占股10%,9个发起人每人占股5%,余下45%的股份按照4000元封顶的价格向村民出让。就这样,从2022年开始,300亩地全部采用机械化作业,种上了小麦和玉米。

路瑞良说:“党的二十大报告提出要全方位夯实粮食安全根基,而推进乡村振兴,就要把粮食安全放在首位。国家对粮

食生产始终非常重视,制定了很多优惠政策,粮食价格也一直非常稳定。如果管理得当,正常年份种粮一亩地大约有1000元的盈利,300亩地就能盈利30万元,刨去地租,给合作社股民50%以上的分红是不成问题的。”路瑞良自筹资金购买了农机机械,通过集体采购降低了种子和化肥的成本,请来昌邑农业专家给予技术支持,与邻村养牛厂签订秸秆回收协议……他的辛苦付出得到回报:去年,小麦获得了丰收,每亩比之前增产200斤、增收300元。玉米虽然因为天气原

因补种了二茬,收成一般,但扣除地租,依然盈利7万多元。年底,村“两委”决定,按照35%的股息入股发放红利。

今年,在田间作业的农用机械有8台。从10月10日开始收玉米,到10月20日种完小麦,前后不到10天的时间。玉米秆直接机械粉碎当肥料,收获的玉米也很快卖了出去。路瑞良说,今年给村民发放股息红利目标是50%,要让村民对种粮越来越有信心,也能通过种粮一步步增收致富。

山前路家“振鹭”党支部领办合作社成立两年多来,通过坚持种粮蹚出了一条农村产业振兴之路。路瑞良说:“我们要一步一个脚印,在种小麦、玉米的基础上,再增加小米、花生等粮食作物,稳妥发展大姜、大蒜、蔬菜、早稻等其他农作物,未来吸纳更多的村民进入合作社,让大伙稳步致富,共同富裕。”

芝罘区凤凰台司法所开展国家宪法日宣传活动

## 学法知法 守法用法

本报讯(通讯员 刘寿庭 彭建云)近日,芝罘区凤凰台司法所与山东港达律师事务所及社区工作人员一道,在凤凰台综治中心门前,开展了12·4国家宪法日集中宣传活动。

按照计划安排,由各社区负责通知辖区居民活动时间、地点和内容,由山东港达律师事务所派出4名律师在活动现场为群众提供免费的法律咨询,凤凰台司法所负责现场活动的组织实施,各社区综治委员协助发放司法局下发的宪法手册、宣传册等活动资料。

### 福山区举行建筑工地应急演练

## 以“演”促防,筑牢安全防线

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 刘东民)6日上午,福山区青建集团股份公司承建的棚户区改造项目——东北关小区组织了脚手架坍塌高处坠落应急救援演练,旨在提高现场施工人员对高处作业安全的认识和应对能力,确保现场施工人员在工作和生活中的安全。

据了解,此次演练模拟了脚手架拆除作业时发生坍塌造成人员坠落的事故场景,包括事故的发生及上报,现场急救、安全疏散等环节。演练开始前,项目部负责人介绍了高处作业的安

全知识和注意事项,提高工人安全意识,预防类似事故的发生。

在演练现场,项目部应急救援小组成员各司其职,紧张有序地展开救援工作。演练过程中,对现场进行了封锁和管制,确保救援工作的顺利进行。

此次演练不仅提高了现场施工人员对高处作业安全的认识和对事故的应对能力,还增强了项目部应急救援小组各成员之间的协作能力。同时,也让现场施工人员更加深入地了解了事故应急救援知识,为保障现场施工人员的生命财产安全奠定了坚实的基础。

## 走进社区 奉献爱心

莱山区国瓷堂志愿者为老人义务理发

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波)12月9日,莱山区国瓷堂公益中心志愿者走进南山丽景小区,为10余名老年人义务理发。

9日,莱山区国瓷堂公益中心组织了一次“迎元旦献爱心”的志愿活动。上午9时许,志愿者们利用周末休息时间走进锦绣社区南山丽景小区内,为老

年人义务理发。

活动现场,许多老年人知道消息后早早地来到橙伴幸福小屋内排队等候。不一会儿,理完发的老人变得容光焕发,神采奕奕。他们开心地说:“国瓷堂公益中心志愿者每个月都愿意来给大家理发,坚持了好多年了,真的很感谢他们对老年人的这份关爱。”

专题

# 鲁检科技烟台分公司顺利完成3997头进口种牛消毒任务

近日,山东鲁检科技有限公司烟台分公司(以下简称鲁检科技烟台分公司)顺利完成了对3997头进口种牛的消毒任务。

作为一家专注于检疫处理和公共卫生安全的专业机构,鲁检科技烟台分公司拥有先进的技术手段和丰富的实践经验。据介绍,在畜牧业中,种牛相关消毒工作至关重要,它不仅关乎牛群的健康,还涉及食品安全和公共卫生成关注度的不断提高,烟台地区对于种牛的消毒工作也提出了更高的要求。鲁检科技烟台分公司作为专业的检疫处理机构,受客户委托承担此次进口种牛消毒任务。

此次进口种牛数量多、通关时效要求高,工作量大。鲁检科技烟台分公司在完成对种牛消毒工作的同时,还需要完成对饲料草、青储料、接卸场地、隔离场地、运输车辆的消毒工作。为确保能够安全有效地完成本次消毒工作,接到客户委托后,鲁检科技烟台分公司第一时间对种牛隔离场和船舶装卸场地进行现场考察,了解牧草堆垛、运送车辆、船舶等相关情况,根据委托方需求及实际情况制定了详细的消毒方案。

根据确定好的消毒方案,本次工作要对3997头种牛完成消毒工作,同时,还要对饲料草料熏蒸7356m<sup>3</sup>,青储料消毒1000m<sup>3</sup>,接卸场地消毒24000m<sup>3</sup>(共消毒3次),隔离场地消毒300000m<sup>3</sup>(共消毒3次),运输车辆消毒103辆次。消毒过程中,鲁检科技烟台分公司的员工们展现出了极高的专业素养和责任心,不放过任何一个角落和缝隙,确保每个部位都得到充分的消毒。为了确保消毒工作的全面覆盖,鲁检科技烟台分公司对消毒过程进行了严格的监督和检测,时刻关注消毒进展,发现问题及时处理和纠正,确保消毒工作的顺利进行。同时,为了保障员工的安全和健康,公司还为员工提供了完备的防护物资和急救药品,确保他们在执行任务时能够得到充分的保护。

消毒工作完成后,鲁检科技烟台分公司的工作人员又对消毒效果进行了全面的评估和检测。结果显示,所有消毒工作均符合要求,达到了预期效果。该公司以专业、高效的消杀工作效率获得了客户的赞许和认可。

展望未来,鲁检科技烟台分公司将继续秉持“优质高效、及时快捷、诚信服务、客户满意”的服务理念,致力于为客户提供优质、专业的消杀服务,不断更新技术和设备,提高服务质量和技术水平,为烟台地区的畜牧业发展和公共卫生安全保驾护航。

(王鸿云 于振峰)



图片说明:

- ①对运载船舶牛舍消毒。
- ②运载种牛的船舶。
- ③草料熏蒸。
- ④运载车辆登记。
- ⑤种牛场场地消毒。
- ⑥种牛场通道消毒。